



24公里绿道打通闽江北岸“任督二脉”

沿线绿道断点及阻碍设施将彻底解决,还会新增带有恒温泳池的体育公园

■ 海都记者 周婉怡/文 毛朝青/图

山清水秀,文盛景美。14日,记者从福州城投集团所属市城乡建总获悉,闽江北岸全线贯通工程又有重大进展——鳌峰洲体育公园两个建筑主体已完工,该项目力争于明年春节前开放。

那么,闽江北岸全线贯通工程改造有哪些新亮点?鳌峰洲体育公园又有哪些设施?它们将为福州市民带来怎样的休闲体验?这两天,记者走访现场,带你抢鲜看。

“福橘红+闽江蓝”串起漫游步道

原先,市民游览闽江北岸时,部分路段需绕道行走。改造升级后,去年底鼓楼国光公园至马尾东江滨公园便已实现骑行道、跑步道、漫步道24公里三线全线贯通。

据介绍,闽江北岸全线贯通工程按照“一轴八区、八主题、二十四节点”的总体规划布局,重点解决白马河点位、三捷河桥点位、青年会水闸等沿线6个点位存在的绿道断点以及全线的18处阻碍设施,项目团队采用了“统一标准、连接断点、优化环境、避开障碍、融合运营”五大策略通堵织断。

据福州城投所属市城乡建总相关负责人李翔介绍,滨江沿线绿道原来存在15种不同面层铺装,项目借鉴深圳、上海等地的建设经验,建设具有鲜明福州元素的三线条。三条道采用“福橘红”与“闽江蓝”两种色彩作为主色调,分别是建设于闽江防洪堤堤顶的红色骑行道以及蓝色跑步道、漫步道,沿线串联国光公园、西河智慧体育公园、闽江公园、闽江之心核心区、江滨公园、北港公园、东江滨公园以及鳌峰洲体育公园等地,为游客展现“闽都”的自然景色和人文景观。



带有茉莉花图案的彩色步道



鳌峰洲体育公园内的游泳馆



彩色步道沿线串联国光公园和闽江公园等地

新增鳌峰洲体育公园 设“三环”运动道

闽江北岸全线贯通工程再添新的休闲运动场所——鳌峰洲体育公园。该公园位于台江区鳌峰路、鳌港路与江滨东大道交会处,公园的整体占地面积为11.55公顷,整体呈环形带状,设置了“三环”运动道路,大环2300米、中环1500米、小环1200米。

公园内,两座线条流畅、颇有设计感的体育场馆格外引人注目,分别是综合体育馆、游泳馆。位于鼓山桥下东侧、鳌头路北侧的建筑为综合体育馆,其建筑利用地景斜坡打造了一个大看台空间,室内体育场馆搭配超白玻璃幕墙,地上一层规划打造为室内篮球馆或网球场。

位于福州市鼓山桥下东侧、江滨中大道北侧的体育场馆为游泳馆。一层为室内泳池馆,其泳池长25米、宽15米、层高6米,二层是室内网球场,层高近13米。值得一提的是,游泳馆配备有空气源热泵供暖的恒温泳池。

在鳌峰洲体育公园,将处处可以寻找到“春天”。植物造景上通过绿化、花化、彩化、香化,打造四季有花、色香花俱全的景观效果。

李翔表示,目前,园区景观建设和两馆主体已完成,后续园区还将融入养生运动、咖啡馆等多个休闲经营设施,鳌峰洲体育公园预计明年春节前对外开放。

□ 讲述

“闽江风景很美,散步很惬意”

“把跑步道、漫步道与骑行道分开,带孩子出门更没有顾虑,闽江风景很美,一家人散步很惬意。”市民郑先生经常带着孩子在鳌峰大桥至北港公园路段散步,他表示沿线公园的细节做得很好,沿线路

面会看到很多不同的图案与标识,比如带有茉莉花图案的彩色步道、重要景观节点名称、标识与起始点的间隔距离等。

白马河排水口附近的区域,一座蓝色步道的白色桥受到不少市民点赞。

“连接断点、避开障碍是项目团队的一项攻坚任务。”李翔说,闽江白马河口原先是滨江绿道的一处断点,市民行至此必须绕行江滨中大道市政道路,团队在此修建了一条65米长的鱼腹式钢箱梁桥连接

断点,方便通行;青年会水闸出水口节点的跨河步行桥,之前仅有3.6米宽,拐弯半径较小,难以满足观光电瓶车的通行需求,经过拓宽改造,现在的桥梁宽度足以保证电瓶车顺利通过。

我省在全国首创森林生态系统服务功能损失司法赔偿机制 森林生态全面赔损有了“价格表”

■ 福建日报 海都记者 林雅璇

在全国生态日即将到来之际,省高院与省林业局联合出台《关于在破坏森林生态环境案件中适用森林生态系统服务功能损失司法赔偿机制的工作指引(试行)》,并配套制定《福建司法森林生态系统服务功能损失价值量核算方法(试行)》,在全国首创森林生态

系统服务功能损失司法赔偿机制及价值量核算方法。

据介绍,在审理破坏森林生态环境刑事案件的实践中,福建一直践行恢复性司法理念,如各级法院引导被告人通过补种复绿等方式修复受损生态。“然而,传统修复方式仅仅弥补了有形的林木价值,不足以涵盖森林生态系统服务功能损失。”省高院生态环境审判庭庭长王江凌说,有必要建

立相应的司法赔偿机制,推动林木价值的有形修复转向森林生态系统服务功能价值的全面修复。

2022年,省高院与省林业局以森林固碳(碳汇)功能为突破口,基于此前南平、龙岩、三明等地司法实践,在全国率先建立林业碳汇损失计量及司法赔偿机制,引导相关案件被告人自愿赔偿碳汇损失。截至今年6月,全省法院共适用该机制审结破坏

森林生态环境刑事案件139件,被告人自愿认购并注销林业碳汇38281.3吨。

此次“升级版”赔偿机制则更进一步,将赔偿项目从碳汇拓展至保育土壤、固持林木养分、涵养水源、维护生物多样性等森林生态系统主要服务功能。为了给这些服务功能科学“定价”,配套制定的《方法》规定了不同森林类型损失核算的服务功能指标,以及不

同服务功能损失价值量的核算方法。

与此前林业碳汇损失赔偿仅适用于刑事案件不同,“升级版”赔偿机制适用范围扩大至破坏森林生态环境刑事案件、环境民事公益诉讼案件、生态环境损害赔偿案等,涵盖了放火、失火、盗伐、滥伐、故意毁坏林木、非法占用林地、非法采矿、破坏性采矿、污染等主要违法犯罪情形。

以破坏森林生态环境刑事案件为例,被告人可在自愿进行生态修复的基础上,进一步自愿赔偿森林生态系统服务功能损失。林业主管部门收到法院核算通知后,委托专业技术人员开展核算并出具意见书。被告人可自主选择2项以上(包括碳汇损失在内)的服务功能分项损失进行赔偿。这可作为其悔罪表现,争取法院酌情从轻处罚。